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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ПОРОДНИХ ВУГІЛЬНИХ ВІДВАЛІВ ДЛЯ РОЗМІЩЕННЯ ПЛОСКИХ СОНЯЧНИХ КОЛЕКТОРІВ 
(НА ПРИКЛАДІ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ)
Актуальність теми. Вугільна промисловість Донбасу є життєво важливою складовою національної економіки і промислового виробництва. Проте, характерною особливістю розробок вугільних родовищ є видалення великих мас покриваючих і вміщуючих порід, річні обсяги яких в кілька разів перевищують обсяги видобутого вугілля. Згідно з законами екологічної безпеки та раціонального природокористування, найбільш ефективним способом рекультивації породних відвалів є їх повна ліквідація, але у сучасному суспільстві практично не існує можливості реалізації цього шляху, що пов’язано з багатьма економічними причинами. 
Отже, оцінка перспектив та розробка нових технологій, на основі екологічно-безпечного та економічно-ефективного використання породних 
відвалів є достатньо актуальним питанням [1]. 
Метою роботи є аналіз перспектив використання породних вугільних відвалів для розміщення плоских сонячних колекторів на прикладі Донецької області.
Викладення основного змісту. Характерною тенденцією розвитку сучасної електроенергетики України є її рух у напрямку екологічно чистої енергетики на базі поновлюваних джерел енергії [2]. Основними причинами цього є вичерпність традиційних енергоносіїв, необхідність покращення стану навколишнього середовища і значний потенціал поновлюваних ресурсів України. Донецький регіон, разом з Кримом, Запорізькою, Миколаївською, Херсонською, Одеською областями відноситься до найбільш перспективних для використання геліоенергетики. В умовах вуглевидобувних районів Донецької області також існують певні передумови для ефективного розташування пласких сонячних колекторів та використання сонячної енергії. Такий комплексний підхід дозволить одночасно з рішенням кількох техніко-технологічних проблем вирішити питання підвищення екологічної безпеки Донецького регіону. Станом на сьогодні, в межах міста Донецьк, розташовано більше 140 порідних відвали, які займають площу близько 10 млн. м2. Кількість відходів, розміщених у відвалах, становить 600 млн. т. Розміри зон впливу відвалів варіюють в межах 500-1000 м. Виходячи з цього, площа їх сумарного впливу становить більше 50% території Донецька [2].

На території Донецької області для встановлення сонячних колекторів  доцільним є використання старих відвалів (віком більше 50 років), адже ця категорія відвалів у черзі на ліквідацію стоїть останньою. Такі відвали не становлять активної загрози життю людей та екологічному стану довкілля. З таких відвалів не відбувається підвищене пилоутворення, не викидаються в атмосферу забруднюючі речовини, а дощові води, що стікають з них не мають підвищеної концентрації небезпечних речовин [1]. Ефект від використання плоских сонячних колекторів на териконах є потрійним (рис. 1). 

Отже, використання енергії сонця має важливе значення для зменшення забруднення повітряного басейну в Донецькій області, яка відноситься до регіонів з високим техногенним навантаженням. Загальний річний технічний потенціал сонячної енергії в області складає 0,27 млн. т у. п [3]. 

Для розміщення сонячних модулів достатньо зручними є терикони, адже, завдяки відкритості їх поверхні та куту її нахилу зростає коефіцієнт корисної дії при попаданні сонячних променів. Крім того, таке використання териконів знижує небезпеку їх займання. На базі сонячних модулів можливо створити геліоелектростанції потужністю 110  МВт, з річним виробництвом електроенергії у 116 млн. кВт/г щороку. При діючому в Україні "зеленому тарифі" 0,46 євро сума економічного ефекту становитиме близько 53 млн. євро щороку. Орієнтовна окупність таких станцій становить близько 6,5-7 років, вартість станцій – приблизно 330 млн. євро [3].

В кліматометеорологічних умовах Донеччини для сонячного теплопостачання ефективним є застосування плоских сонячних колекторів, які використовують як пряму, так і розсіяну сонячну радіацію. Однак, сонячна батарея взимку буде не достатньо ефективною. Використання пласких сонячних колекторів має певні переваги і недоліки, які представлені на рис. 2.
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Рис. 1. Ефект від використання плоских сонячних колекторів

(побудовано автором за даними [3]
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Рис. 2. Переваги та недоліки використання пласких сонячних колекторів

Зокрема, до переваг використання пласких сонячних колекторів можна віднести тривалий термін використання, низьку амортизацію, безкоштовність отриманої енергії. До основних недоліків відносяться: велика вартість сонячних батарей, сезонність використання та низький ККД. Проте, не зважаючи на зазначені недоліки, використання сонячних колекторів буде цілком виправданим при їх розміщенні на териконах.

Висновок. Екологічну небезпеку породних відвалів можна значно зменшити за умови їх раціонального використання. Запропоновані у статті рекультиваційні заходи можна віднести до ресурсозберігаючих технологій та прикладів ефективного використання альтернативних джерел енергії, що може призвести до зменшення екологічних ризиків, викликаних техногенним навантаженням в Донецькому регіоні.
Список використаних джерел. 1. Кузык И.Н. Оценка степени экологической опасности горящих породных отвалов ГХК «Донецкуголь» / Вісті Донецького гірничого інституту. – 2009. - №1 - С. 101-105. 2. Макеєва Д.О. Підвищення надійності життєзабезпечення за рахунок використання вітроустановок, що встановлені на породних відвалах / Д.О. Макеєва // Сборник научных трудов Sworld. Материалы международной научно-практической конференции - 2012. - Выпуск 1., c. 112-114. 3. Реабілітація порушених територій - териконів, шляхом створення на них електростанцій на базі сонячних модулів / Олександр Ланц,Київ, 2010 р. 
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